Probabilità e Statistica

Scritto: 09 Febbraio ore 14.00 - Registrazioni ed orali 09 febbraio ore 16.00
Cognome e Nome ________________________________________________

Numero matricola ____________________Firma _______________________

	ESERCIZIO 1



Sia X una variabile aleatoria con legge fa(x)

	X
	-1
	0
	2
	3
	4

	fa(x)
	a
	2a
	a/2
	a/2
	1-4a


a) Determinare il valore del parametro a tale che P(X(1)=0.6

b) Calcolare la speranza di X quando a=0.1.

ESERCIZIO 2

Sia X la variabile aleatoria che modella la caratteristica di una popolazione e sia X1,X2,…,X10 un campione estratto da X. Indicare quali sono gli stimatori non distorti per la media μ di X (giustificare le risposte)
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c) 
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ESERCIZIO 3


Su un campione  X1,X2,…,Xn , estratto da una popolazione con legge normale; determinare l’intervallo di confidenza per la media μ a livello 99% :

a) Con n=50, σ2=16 e 
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b) Con n=50, σ2 ignoto , 
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	ESERCIZIO 4


Il numero di imperfezioni presenti per unità di superficie su una lastra è una variabile casuale normale con media ( e varianza (2 entranbe non note. Si analizzano 15 unità di superficie e si osserva che la media campionaria è 
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 e la varianza campionaria è s2=5.3. 

a) Si effettui un test a livello del 5% delle ipotesi H0: (=10 contro H1: ((10.

b) Come varia la risposta del punto a) se (motivare ogni affermazione)

· H1: (>10

· Il livello del test è 1%

ESERCIZIO 5


Una scatola contiene n=120 dadi. 60 dadi sono a quattro facce, i restanti a sei facce.

a) Si estrae un dado e si lancia. Calcolare la probabilità che esca 3.

b) Si estrae un dado a 4 facce e lo si lancia 10 volte. Calcolare la probabilità di ottenere esattamente 3 per tre volte.

c) Si estare un dado a sei facce e si lancia per 60 volte. Calcolare il numero medio di volte in cui uscirà 5.

ESERCIZIO 6


Un’agenzia di autonoleggio possiede due tipi di auto per la classe D (60 del tipoA e 40 del tipoB). Viene rilevato il numero di  guasti nei primi 50.000 km e si ottengono i seguenti risultati :

	numero

 guasti
	tipoA
	tipoB

	0
	33
	9

	1
	20
	13

	2
	6
	10

	3
	1
	5

	4
	0
	3


a) Costruire la tabella dei profili colonna.

	numero

 guasti
	tipoA
	tipoB

	0
	
	

	1
	
	

	2
	
	

	3
	
	

	4
	
	

	totale
	
	


b) Calcolare la frequenza delle macchine con più (() di 3 guasti fra quelle di tipoA.

c) Verificare con un test a livello del 5% per verificare se il numero di guasti riscontrati è indipendente dal tipo di macchina.

ESERCIZIO 7


Consideriamo una variabile quantitativa che viene rilevata su 20 individui assumendo i seguenti valori:

	11
	13
	15
	11
	22
	13
	5
	14
	22
	20

	12
	12
	12
	13
	20
	14
	15
	14
	14
	13


a) Calcolare la mediana dei dati osservati

b) Costruire il boxplot dei dati osservati

ESERCIZIO 8

Sono stati rilevati il peso (espresso in g) e la lunghezza (espressa in mm) di 24 esemplari di tarantolino maschio e 30 esemplari femmine. Si sono ottenuti i seguenti risultati.

	Variabile
	media
	Deviazione standard

	Lmc_F
	39,600
	3,802

	Lmc_M
	37,792
	2,874

	Peso_F
	1,3700
	0,3554

	Peso_M
	1,2042
	0,2255


a) Qual è lo scatterplot della variabile Lmc_F rispetto al Peso_F?

 
[image: image8.wmf]1

,

6

1

,

5

1

,

4

1

,

3

1

,

2

1

,

1

1

,

0

0

,

9

0

,

8

0

,

7

4

4

4

2

4

0

3

8

3

6

3

4

3

2

             
[image: image9.wmf]4

6

4

4

4

2

4

0

3

8

3

6

3

4

3

2

3

0

2

,

0

0

1

,

7

5

1

,

5

0

1

,

2

5

1

,

0

0

0

,

7

5

0

,

5

0



[image: image10.wmf]2

,

0

0

1

,

7

5

1

,

5

0

1

,

2

5

1

,

0

0

0

,

7

5

0

,

5

0

4

6

4

4

4

2

4

0

3

8

3

6

3

4

3

2

3

0


b) Sapendo che Cov(Lmc_F, Peso_F)= 1,24. Calcolare e disegnare sul grafico individuato nel punto a) la retta di regressione della variabile Lmc_F rispetto a Peso_F.
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